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根据国家统一部署和广东省、广州市的工作要求，在区委、区政府的坚强领导和有力统筹下，在各部门、各街道的通力协作和密切配合下，经过全区普查人员两年来的全力攻坚以及广大普查对象的积极参与配合，广州市天河区第四次全国经济普查完成方案设计、单位清查、现场登记、事后质量抽查、汇总评估等各项任务，取得了重大成果。

普查结果显示，2018年末，我区共有从事第二产业和第三产业活动的法人单位18.93万个，比2013年末（2013年是第三次全国经济普查年份，下同）增加15.65万个，增长4.8倍；产业活动单位20.19万个，增加16.32万个，增长4.2倍；个体经营户6.73万个。

一、组织领导有力
为加强对经济普查工作的组织领导，天河区人民政府成立了由27个部门和21个街道办事处组成的广州市天河区第四次全国经济普查领导小组，领导小组办公室设在广州市天河区发改局（统计局）。按照“全国统一领导、部门分工协作、地方分级负责、各方共同参与”的组织实施原则，各街道办事处均建立了普查机构，加强对辖区经济普查工作的组织实施，为普查工作开展提供了坚实的组织保障。

区委、区政府高度重视广州市天河区第四次全国经济普查工作，将之列入我区2018年和2019年重点工作，并通过区委常委会、区政府常务会及经济普查工作推进会等，加强组织领导和统筹谋划，有力推动工作落实。区层面搭建了四经普工作的“前台”和“后台”，“后台”负责统筹抓总、工作调度、督促指导，“前台”负责工作落实、一线冲锋、信息反馈，形成了上下联动工作机制，有力推动了普查工作的顺利开展。

二、全面摸清家底

根据《全国经济普查条例》规定，第四次全国经济普查的标准时点是2018年12月31日，普查的时期资料为2018年度，普查对象是我国境内从事二、三产业活动的全部法人单位、产业活动单位和个体经营户。2019年1月1日至4月30日，全区2千余名普查人员克服重重困难，对我区从事二、三产业的法人单位、产业活动单位和抽取的个体经营户逐一入户完成数据采集。这次普查全面摸清了我区第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益，系统梳理了我区产业组织、产业结构、产业技术、产业形态的现状以及各生产要素的构成，基本掌握了全部法人单位资产负债状况和新兴产业发展情况，进一步查实了各类单位的基本情况和主要产品产量、服务活动，准确反映了天河供给侧结构性改革、新动能培育壮大、经济结构优化升级等方面的新进展。

三、依法依规普查
按照“确保质量、改革创新、突出重点、依法普查”的原则，在遵循国家、省、市方案的前提下，天河区结合本地实际，探着力提高普查的科学性、规范性和高效性。认真总结省级综合试点经验，制定《天河区第四次全国经济普查登记工作实施方案》、《天河区第四次全国经济普查非“一套表”单位数据审核工作指引》等文件。坚持普查流程规范，对辖区内全部法人单位、产业活动单位和从事第二、三产业的个体经营户进行“地毯式”清查，并在普查登记阶段严格现场核实。各级普查机构立足“数据质量”这一普查工作生命线，紧盯源头数据质量，通过细化工作指引、规范数据来源、加强培训会审、严格审核流程、开展源头数据自查与抽查、实时监控异常数据等多种方式，把好数据质量关，确保普查数据真实可靠。为检验普查工作成效和普查数据质量，省、市经普办于2019年5月就我区普查登记规范性、单位调查质量、主要指标数据填报质量等进行事后质量抽查。根据全省、全市事后质量抽查结果，天河区普查数据质量符合控制标准。
四、创新方法手段

本次普查充分运用先进科学技术，减轻普查对象与普查人员工作压力，提高基层普查人员工作效率：积极运用“多证合一”改革成果，大力提高部门参与程度，收集、整理有关部门数据，通过比对、合并生成清查底册；全面使用手持移动终端（PAD）采集数据；广泛应用行业代码自动识别赋码技术，普查数据生产全过程实现电子化、网络化；积极依托全省政务信息资源共享平台，采用“广东智能普查”微信公众号，为普查人员和普查对象提供便捷、高效的“互联网+普查服务”；利用人脸识别技术核验普查“两员一督”身份，增强普查对象对普查人员的信任度；设计运用含审核功能的电子版普查报表；推行总部统一申报，探索创新普查登记形式，进一步提升了普查的工作效率。

同时，针对我区空挂企业较多，“地毯式”普查登记难以找到的实际情况，我区通过购买服务的方式，在全市首创开发了普查登记自主申报平台，较好的解决了现行普查登记方式人力投入大、采集效率低、人工录入错误多、企业填报不规范，尤其是不在地企业派表收表难、企业填报数据审核难等问题，有效提高数据采集效率。
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