天河区广河高速路西行龙洞段“5•29”车辆伤害一般事故调查报告

事故单位：广州交投绿化建设有限公司
事故地点：广河高速路北侧1KM+50M应急车道
事故日期：2021年5月29日

伤亡情况：1人死亡
事故类别： 车辆伤害
天河区广河高速路西行龙洞段“5•29”车辆伤害一般事故调查报告

2021年5月29日10时20分左右，在广河高速路西行方向1公里龙洞段附近广州交投绿化建设有限公司在围蔽作业过程中发生一起作业车辆伤害一般事故，造成１名作业人员死亡，直接经济损失198万元。

事故发生后，区委、区政府高度重视，依据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》《广东省生产安全事故调查处理办法》的有关规定，依法成立了由区应急管理局、区公安分局、区人社局、区住建园林局、区总工会、交警支队高速公路大队、龙洞街道办事处相关人员组成的事故调查组，按照“四不放过”原则，对该事故进行调查认定。调查组通过现场勘验、查阅资料、调查取证，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡情况及直接经济损失，认定了事故性质，针对事故原因及暴露出的问题，提出了事故防范措施。现将有关情况报告如下：

事故基本情况

  （一）事故项目情况

   本次发生事故的施工项目是广河高速路中央分隔带绿化养护施工项目，属于广河高速公路（广州段）综合管养项目，业主单位广州市高速公路有限公司营运分公司将该综合管养项目整体发包给广州市公路工程公司，由该公司负责2020年-2022年广河高速公路（广州段）综合管养项目，总长约71.5KM，项目包括各营运路段征地红线范围内、外的主线、匝道、附属区以及纳入养护责任范围的连接线、线外桥涵隧结构物等土建工程和沿线安全设施及预埋管线工程、机电工程、绿化工程、房屋建筑工程等，广州市公路工程公司再将该综合管养项目中的绿化管养工程专业分包给广州交投绿化建设有限公司，由该公司负责2020年-2022年广河高速公路（广州段）征地红线范围内沿线边坡、中央分隔带、土路肩、管理中心及收费站区、互通立交绿化岛、各收费广场周边、隧道洞口广场等区域绿化养护工作，本次事故绿化管养作业部位为广河高速路1KM+50M中央分隔带，事发前广州交投绿化建设有限公司养护班组对该部位绿化进行打草作业。

   （二）事故发生单位及相关单位基本情况

1、事故发生单位：广州交投绿化建设有限公司①
（下称“交投绿化公司”）
经查，该公司为广河高速公路（广州段）综合管养项目绿化管养工程专业分包单位，公司将广州市内所属高速路绿化养护工程划分为东、南、北三大片区，各片区成立项目部，本次事故发生在东片区，项目部负责人宋某某。


①类型：有限责任公司，住所：广州市越秀区东风中路318号20层，法定代表人：刘某某，成立日期：1998年8月，统一社会信用代码：914401047083918014，经营范围：土木工程建筑业，具有建筑业企业资质证书（D344136906）。

总承包单位：广州市公路工程公司①（下称“公路工程公司”）

经查，该公司现改名为广州公路工程集团有限公司，为广河高速公路（广州段）综合管养项目总承包单位。
3、业主单位：广州市高速公路有限公司营运分公司②

    （三）事故相关人员情况

     1、刘某某、男、1968年12月出生，交投绿化公司法定代表人、主要负责人。

     2、祝某某、男、1985年3月出生，交投绿化公司施工班组负责人、带班司机。

     3、陈某某、男、1966年2月出生、交投绿化公司施工班组养护员，本次事故死者，劳务派遣用工性质。

   （四）事故车辆基本情况

    事故车辆为江铃江特牌轻型自卸货车，发动机号：L9117703，车辆识别代码：LEFYFCG24LHN80676，车牌号：粤A27BE6，所有人：广州交投绿化建设有限公司，使用性质：货运，整备质量：2720KG，准牵引总质量：1450KG，注册日期：2020年11月10日，检验有效期至2021年11月。


①类型：全民所有制，住所：广州市越秀区水荫二横路6号之一，法定代表人：罗金标，成立日期：1984年11月，统一社会信用代码：91440101190435178U，经营范围：土木工程建筑业，具有建筑业企业资质证书（D144089561）

②类型：有限责任公司分公司，住所：越秀区东风中路318号嘉业大厦20层西边单元自编号2001室，法定代表人：何军，成立日期：2011年10月，统一社会信用代码：914401015833946614。
事故发生经过、应急救援及善后处理情况

   （一）事故发生经过

    2021年5月29日上午8时许祝某某接到交投绿化公司东片区项目部工作通知，到广河高速路北侧1KM+50M中央分隔带位置进行打草绿化养护施工，祝某某接到工作任务后驾驶粤A27BE6工程车到黄埔区知识城收费站接上另外五名劳务工人，大约9时许到达作业地点，本次绿化养护施工作业需临时围蔽中间快速车道，围蔽长度约500米，作业前祝某某已按照规范设置了相关临时围蔽设施，大约10时许，本次绿化养护施工作业完毕进入收尾撤场阶段，在快车道围蔽范围内由祝某某驾驶工程车倒车操作，其中两名工人站在车厢上将摆放在路面上的交通锥形筒收至车厢内，当倒车收至围蔽区前端过渡区作业提醒牌时，由于继续在围蔽区前端收交通锥形筒存在较大交通安全危险，按照惯例，祝某某先把工程车开至同侧应急车道停放，吩咐包括死者陈某某在内的四名工人将围蔽区前端的交通锥形筒搬至同侧应急车道堆放，再统一装车，祝某某在应急车道内同样采用倒车收交通锥形筒的方式，祝某某检查了车后情况后，进行了第一次倒车，将车倒至交通锥形筒堆放的位置，据祝某某描述，第一次倒车后，其吩咐陈某某上车厢整理交通锥形筒，其余工人继续在搬快车道上的交通锥形筒，10时20分左右，祝某某在进行第二次倒车时，大约倒了十几米就感觉到车辆抖动，随即下车查看，发现陈某某躺在右侧车底，头朝车头方向，脚在车尾方向，身上有血迹，由于事发现场处于高速路上，120急救车未必能及时赶到，祝某某就叫其他工人一起将陈某某抬上工程车，第一时间将陈某某送至就近的南方医院抢救，12时50分左右，陈某某经医院抢救无效死亡。

   （二）应急救援情况

    由于事发地点位于高速路上，祝某某考虑到120急救车未必能及时赶到事发现场，事发后，祝某某第一时间组织工人将陈某某送至医院抢救，10时41分祝某某从北环高速路沙太路出口出了高速路，第一时间拨打120急救中心的电话，由于无法接通，祝某某就将陈某某送至最近的南方医院抢救，11时许达到南方医院，并在11时45分拨打了交通事故报案电话，12时50分左右，陈某某经医院抢救无效死亡。

    事故发生后，10时30分左右，祝某某将事故发生情况向东片区项目部相关负责人报告了事故情况，该项目部接到事故报告后，第一时间向交投绿化公司和公路工程公司报告，相关主体单位第一时间启动应急机制，及时介入开展善后处理工作。

  （三）善后处理情况

   事故发生后，事故相关单位积极介入协调妥善开展善后处理工作，积极做好死者家属安抚工作，及时与家属协商达成赔偿协议，未造成社会不良影响。

    三、人员伤亡情况和直接经济损失

   （一）人员伤亡情况：本次事故造成1人死亡，死者陈某某（男、55岁、广州黄埔区人），经尸体检验，陈某某颅骨开放性粉碎性骨折，符合颅脑损伤死亡。

   （二）直接经济损失：本次事故直接经济损失为死者赔偿金198万元。

    四、相关调查情况

   （一）事故现场情况

  事故施工项目现场位于广河高速北侧1KM+50M路段，道路呈东西走向，一般沥青路面，路面平直、完好、干燥，道路单向设置三条车行道及一条应急车道，设有混凝土中央分隔带及路肩护栏。事发时为白天，视线良好，车流较多，现场及附近有监控设备，但未拍摄到事发过程，事故发生在同侧对向应急车道，由于本次事故发生在施工作业收尾阶段，事发前现场施工围蔽设施已经基本清理完毕，施工作业现场已不存在，为变动现场，事故车辆由于紧急送死者到医院已离开事故现场，事发现场仅有死者留下的血迹。（详见示意图）
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（二）事故相关检验鉴定情况

事故发生后，广州市公安局交通警察支队高速三大队委托了广州市洋盛汽车工贸有限公司对事故车辆技术和速度进行检验，《道路交通事故车辆技术检验报告书》和《道路交通事故车辆速度检验报告书》的检验结论显示该车制动性能、转向性能、灯光性能均合格，事发前行车速度约为10.4km/h。

交警部门接到报警后，立即赶赴南方医院了解案情并对祝某某进行呼气式酒精结果测试，结果均为0mg/100mL；进行尿液毒品现场检测，结果均为阴性。
施工许可情况

    经查，占道施工许可由总承包单位负责申请，本次占道施工项目已经交警部门审批同意，施工工期为2020年12月25日至2021年6月25日，施工路段为广河高速（广州段）、从莞深高速（增从段）全线，占道施工证编号广河路施（2020）13号，施工路段施工期内，施工单位每次施工前需提前向交警部门报备后方可施工，本次施工有施工许可证和提前报备相关程序。

相关单位调查情况

    1、公路工程公司，作为事故项目的总承包单位，有建立健全安全生产责任制，设立有安全生产管理机构，配备专职安全管理人员，有制定安全生产规章制度和操作规程，有组织制定安全教育培训计划并实施，定期检查巡查分包单位施工现场的安全生产管理情况，有巡查监督记录，有隐患整改记录，保证安全生产资金的投入，将绿化管养工程项目分包给具备相应资质的专业分包单位，并在分包合同中明确了各自的安全生产管理职责，有对施工班组人员进行岗前安全生产三级教育培训，督促分包单位严格落实三级教育培训制度，该公司将广州市属高速公路共860公里划分为东、南、西、北、大广等片区进行管理，片区设立项目部，本次发生事故的项目属于东片区项目部管理，事故发生前，该项目部施工现场巡查人员还没巡到事发施工项目现场，没能及时发现事发施工现场作业人员祝某某违规倒车的生产安全事故隐患。
    2、交投绿化公司，作为事故项目专业分包单位，有制定建立健全安全生产各项管理制度，但安全生产主体责任落实还不到位，该公司将广州市内所属高速路绿化养护工程划分为东、南、北三大片区，各片区成立项目部，设置项目经理、车队长和安全员，各项目部根据实际施工情况，设置若干施工班组，各施工班组设置一名带班司机作为施工现场管理人员组织劳务派遣工人开展绿化养护施工，带班司机兼职现场管理人员，施工现场带班司机驾驶工程车由劳务工人兼职指挥，没有独立设置现场安全管理人员，对施工现场安全隐患排查发现能力不足，没有采取有效的技术和管理措施，及时发现并消除施工作业现场工程车驾驶员祝某某违规操作倒车的生产安全事故隐患，对从业人员安全生产培训不到位，虽有定期对从业人员进行安全生产培训教育，但未及时组织参训人员进行培训考核，无法保证参训人员及时掌握安全生产培训知识。
涉事带班司机祝某某，作为施工班组负责人，直接对施工现场安全管理负责，据相关管理人员反映，该司机日常工作责任心不强，存在不听指挥不遵守工作纪律的行为，有与公司签订《自卸车、作业车安全技术交底》，事发时在应急车道倒车进行收拾交通锥形筒作业，没有安排劳务工人进行现场指挥，在对车后情况不明的不安全状态下违规倒车进行作业，没能及时发现死者陈某某被工程车倒车辗压的具体经过。

刘某某作为交投绿化公司主要负责人，安全生产第一责任人，对公司施工项目现场的安全生产工作督促和检查不到位，对施工作业现场工程车驾驶员祝某某违规操作倒车的生产安全事故隐患没能采取有效措施及时发现并消除。
    五、事故原因和性质

   （一）直接原因

   带班司机祝某某在现场无人指挥、未察明车辆后方是否安全的情况下违规进行倒车作业，导致陈某某被工程车辗压致死，是本次事故发生的直接原因。

（二）间接原因

    交投绿化公司，作为事故项目专业分包单位安全生产主体责任落实不到位，一是对施工现场生产安全事故隐患排查不到位，没有采取有效的技术和管理措施，及时发现并消除施工作业现场工程车驾驶员祝某某违规操作进行倒车作业的事故隐患。二是对施工现场安全管理不到位，没有安排专门人员进行现场安全管理，现场安全管理缺失，无法保证现场作业人员包括带班司机对操作规程的遵守和落实。三是对从业人员安全生产培训教育不到位，没有及时组织从业人员对安全生产培训教育进行考核，无法保证参训人员及时掌握培训内容。

    （三）事故性质

    综上所述，调查组认为本次事故是一起从业人员违规操作、企业安全生产主体责任落实不到位共同引起的一般生产安全责任事故。

六、对相关责任人员和单位的处理建议

   （一）建议移交公安机关处理人员
    祝某某，广州交投绿化建设有限公司东片区施工班组带班司机和施工现场管理人员，在现场进行倒车作业时在无人指挥、未察明车辆后方是否安全的情况下违规进行倒车，违反该公司制定的《自卸车、作业车安全技术交底》关于倒车安全的规定，违反了《中华人民共和国安全生产法》第五十四条①的规定，对事故发生负有直接责任，涉嫌构成犯罪，建议移交区公安分局依法处理。

    （二）建议给予行政处罚的人员和单位

    1、刘某某，刘某某作为广州交投绿化建设有限公司主要负责人，安全生产第一责任人，对公司施工项目现场的安全生产工作督促和检查不到位，违反《中华人民共和国安全生产法》第十八条第五项②的规定，对事故的发生负有领导


①从业人员应当接受安全生产教育和培训，掌握本职工作所需的安全生产知识，提高安全生产技能，增强事故预防和应急处理能力。
   ②督促、检查本单位的安全生产工作，及时消除生产安全事故隐患。
责任，建议由区应急管理局依法给予相应的行政处罚，其它处理按公司内部规定进行。
2、广州交投绿化建设有限公司，作为事故项目专业分包单位安全生产主体责任落实不到位，对施工现场生产安全事故隐患排查不到位，对施工现场安全管理不到位，对从业人员安全生产培训教育不到位，违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十八条第一款、四十条、二十五条第四款①的规定，对事故的发生负有主要责任，建议由区应急管理局依法给予相应的行政处罚。
（三）建议其他处理的人员和单位

    1、广州交投绿化建设有限公司东片区项目部负责人宋某某、公司安全员刘某某、安全办主任周某某、公司分管安全生产的总工毕某某等相关负有安全生产管理职责的人员对公司养护施工现场管理不到位，没能及时排查发现祝某某违规倒车操作进行作业的行为，建议由广州交投绿化建设有限公司按照内部管理规定进行处理。


①生产经营单位应当建立健全生产安全事故隐患排查治理制度，采取技术、管理措施，及时发现并消除事故隐患。事故隐患排查治理情况应当如实记录，并向从业人员通报。

生产经营单位进行爆破、吊装以及国务院安全生产监督管理部门会同国务院有关部门规定的其他危险作业，应当安排专门人员进行现场安全管理，确保操作规程的遵守和安全措施的落实。
   生产经营单位应当建立安全生产教育和培训档案，如实记录安全生产教育和培训的时间、内容、参加人员以及考核结果等情况。
    2、广州市公路工程公司，作为总承包单位，对分包单位施工项目安全生产工作负有统一协调、管理的责任，经查，该公司已基本履行了总包职责，但需进一步优化安全生产管理措施，责令该公司在现有的管理措施基础上，进一步研发利用新技术新手段，加大日常监督巡查覆盖面，及时发现分包单位施工现场违规作业的生产安全事故隐患，并形成整改落实报告报区应急管理局。
七、事故防范和整改措施
（一）广州交投绿化建设有限公司要严格落实安全生产主体责任，强化风险点隐患排查，严防事故发生，特别是高速路占道施工实施完毕后人员撤场的作业，倒车作业、作业人员横穿高速路收拾设备设施等隐患，风险较高，一是要强化从业人员的安全教育，保证从业人员具备必要的安全生产知识，确保安全技术交底取得成效，切实提高从业人员风险防范和自我保护能力，掌握本岗位的安全操作技能，熟悉施工范围内行车安全操作规程；二是要积极开展隐患排查治理工作，充分利用技术、管理措施，加强对施工作业现场的安全检查管控力度，及时发现施工现场存在的安全隐患并采取有效措施及时消除，确保安全作业；三是要切实加强施工作业现场的安全监管和巡查力度，对现场涉及到危险作业要安排专人进行监护，由于客观条件限制无法做到安排专人管理的，务必要采取技术手段，及时发现并制止纠正现场作业人员的危险违章违规作业行为。

（二）广州市公路工程公司要结合项目实际作业情况，进一步做好风险辨析，创新利用新技术手段，加大管控范围，加强对道路临时围蔽施工专业分包单位的安全生产工作的统一协调、管理，强化分包管理，重点防范施工现场安全管理不到位、安全防护措施不到位、施工作业行为不规范、违规作业等容易发生的生产安全事故隐患的行为，有效遏制和减少事故的发生。
（三）事故相关单位要深刻汲取事故教训，引以为戒，举一反三，迅速开展事故警示教育活动，警示一批教育一片，切实履行企业安全生产主体责任，定期开展风险评估和危害辨识，落实安全警示工作，将企业“一线三排”安全生产管理机制落到实处。

天河区“5•29”事故调查组
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