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天河区黄村街园丁路自编9号“9·3”屋盖

坍塌一般事故调查报告

事故单位：刘某个人施工队
事故地点：天河区园丁路自编9号

事故日期：2021年9月3日

伤亡情况：1人死亡
事故类别：坍塌

天河区黄村街园丁路自编9号“9·3”

屋盖坍塌一般事故调查报告

2021年9月3日上午10时06分左右，在天河区黄村街辖内的园丁路自编9号发生一起由于拆除墙体引发的屋盖局部坍塌一般事故，造成1人死亡，直接经济损失136万元。

事故发生后，天河区委、区政府高度重视，依据《中华人民共和国安全生产法》、《生产安全事故报告和调查处理条例》和《广东省生产安全事故调查处理办法》的有关规定，成立了由区应急管理局、区公安分局、区住建园林局、区城市管理综合执法局、区人社局、区总工会、黄村街道办事处相关人员组成的事故调查组，事故调查组严格按照相关法律法规的规定和“四不放过”的原则，通过现场勘察、调查取证，对事故当事人的问询取证和有关原始资料的调查分析，查明了事故发生的经过、原因、人员伤亡和直接经济损失情况，认定了事故性质和责任，提出了对相关责任人员的处理建议，分析了事故暴露的突出问题和教训，提出了加强和改进工作的措施建议。

经调查认定，天河区黄村街园丁路自编9号“9·3”屋盖坍塌一般事故是一起由于无资质个人施工队野蛮施工导致的生产安全责任事故。

一、事故经过

2021年9月3日上午10时06分左右，刘某个人施工队在天河区黄村街园丁路自编9号物业组织装修改造过程中，装修项目墙体拆除部分分包个人黎某组织两名作业人员陈某、陈某在对A栋商住楼三楼东北角墙体进行人工拆除时，由于承重砖墙被拆除导致东北角屋盖出现局部坍塌，坍塌面积约20平方米，坍塌部分压住其中一名作业人员陈某身体，经120急救中心现场抢救无效死亡。
二、事故调查情况

（一）事故项目情况

本次事故物业装修改造工程项目名称为广州市黄村坦头西物业装修工程，地址在广州市天河区黄村园丁路9号，属于广州市天河区黄村街黄村第一股份合作经济社的集体物业，物业范围包括A栋商住楼、B栋商铺、C栋厂房、D栋厂房、E栋厂房、F栋厂房，总面积3227.7平方米，九十年代初建成，无产权证，属于历史遗留构建物。2021年5月21日通过广州市天河区农村集体资产交易平台出租给竞得人刘某（项目编号：黄村经济社联社交〔2021〕0008号），双方于2021年6月3日正式签订《天河区农村集体资产交易物业租赁合同》（合同编号：天河黄村202100009），租期从2021年6月15日至2040年6月14日，共19年。由于该物业需要进行装修改造，2021年7月9日开始进行墙体拆除施工。

按照《广州市加强临时性建筑工程和限额以下小型工程建设管理工作的通知》（穗建规字〔2019〕4号）的规定，2021年6月29日刘某的弟弟刘某受刘某委托到广州市天河区黄村街道办事处提交资料申请临时性建筑工程和限额以下小型工程开工建设信息录入管理，7月14日经黄村街道办事处城管办工作人员现场核实，认定施工单位符合建筑施工、房屋装修资质，该办于7月20日对广州市黄村坦头西物业装修工程进行备案录入管理，出具了《广州市临时性建筑工程和限额以下小型工程开工建设信息录入管理证明书》，7月21日由于该工程增加装修面积，黄村街道办事处城管办对该工程进行重新备案，重新出具了《广州市临时性建筑工程和限额以下小型工程开工建设信息录入管理证明书》，装修面积为2600平方米，总投资86万元，该证明书显示施工设计单位为广东富盈建设有限公司，7月22日由刘某本人签收。

（二）事故项目施工单位情况

施工单位：广东富盈建设有限公司
（以下简称“富盈公司”）

经查，该公司没有承接广州市黄村坦头西物业装修工程项目，该装修项目实际承揽人是刘某，墙体拆除部分实际分包人是黎某。
 （三）事故项目承揽资质情况
刘某个人承租黄村坦头西物业后将该物业交由合伙人陈某负责经营管理，并由陈某全权负责对外事宜，由于该物业需进行装修改造，刘某通过富盈公司关系人孙某计划以挂靠的方式以富盈公司的名义承揽该装修工程，后富盈公司了解到该物业不具备产权证，当即拒绝了刘某的挂靠事宜，双方未实际发生挂靠关系，富盈公司没有向刘某提供过具有法律效力的营业执照、资质、施工合同等相关材料，刘某手上仅有孙某提供的一份关于富盈公司的企业宣传资料，刘某通过实施伪造富盈公司施工合同、涉嫌伪造富盈公司公章等行为，伪造以富盈公司为承包单位的施工合同，连同富盈公司的企业宣传资料等材料，交给刘某的弟弟刘某，委托刘某到黄村街道办事处城管办申请临时性建筑工程和限额以下小型工程开工建设信息录入管理，由于富盈公司拒绝刘某挂靠，后刘某又冒用广州市创亚装饰工程有限公司（无建筑施工资质）的名义承揽该工程，富盈公司的企业宣传资料根本不具备资质证明的法律效力，实际上刘某属于无资质承揽建筑装修工程的个人，刘某仅向陈某提供一份富盈公司的企业宣传资料，陈某作为本次装修工程的发包人，没有查验刘某的工商营业执照和相关资质材料。 

刘某个人实际承揽上述装修工程后，将工程拆除部分分包给黎某，双方签订有《拆除工程协议书》，由黎某负责拆除墙体，约定每平方米40元，黎某也是属于无资质的个人承揽拆除工程。
（四）事故项目施工现场情况

本次事故现场位于广州市天河区黄村园丁路9号，坍塌楼房为物业A栋商住楼，三层混合结构，主体以钢筋混凝土柱、梁、板及砖墙承重，大部分为水泥瓦屋盖，局部为现浇钢筋混凝土屋盖，总建筑面积约800平方米。事发前正在进行工程施工，一至三楼东面承重砖墙均已拆除（见图1），采用钢管柱作临时支撑（见图2），一至三楼西侧楼板均已拆除；三楼东北角混凝土梁出现严重变形、开裂（见图3）；三楼东北角屋盖出现局部坍塌，未见有钢管柱支撑（见图4）。
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（五）现场施工工法情况

由于A栋商住楼需要保留结构，拆除所有墙体，刘某利用钢管柱做临时支撑，置换承重墙体支撑作用，黎某利用挖机拆除一、二层墙体，事发前已全部拆除完毕，三层利用人工拆除，事发前已完成大部分墙体拆除，事发时黎某临时聘请的作业人员陈某、陈某正在三楼东北角利用人工拆除剩下的约6平方米左右的墙体，但据刘某自述称该部位未设置钢管柱作临时支撑。

（六）属地监管情况

经区城市管理和综合执法局调查认为，黄村街道办事处执法办对该事故物业有履行持续的监管行为，具体情况如下：

2021年7月1日黄村街道办事处执法队员发现本次事故物业未取得临时性建筑工程和限额以下小型工程开工建设信息录入管理证明书进行施工，随即执法人员对施工方出具了《责令限期整改通知书》和《询问通知书》，要求施工方立即停止施工并接受调查询问，随后执法队员又分别在7月6日、7月13日、7月15日、7月16日四次发现本次事故物业仍存在未取得临时性建筑工程和限额以下小型工程开工建设信息录入管理证明书进行施工的行为，又出具了4份《责令限期整改通知书》和1份《询问通知书》，要求施工方停止施工并接受调查询问，至7月22日刘某才到黄村街道办事处执法办接受调查询问，并出具了《广州市临时性建筑工程和限额以下小型工程开工建设信息录入管理证明书》等相关资料。黄村街道办事处执法办两个月内对本次事故物业共发出《责令限期整改通知书》6份（其中5份是针对未取得临时性建筑工程和限额以下小型工程开工建设信息录入管理证明书擅自施工行为），《询问通知书》2份。
三、应急救援情况

（一）事故救援情况

事故发生后，区委、区政府高度重视，主要领导第一时间作出相关部署，启动应急救援机制，分管领导第一时间赶到现场组织区应急管理局、区公安分局、区住建园林局、区卫健局、区消防救援大队、黄村街道办事处等部门，及时开展现场应急救援处置，根据现场实际情况，调配专业救援队伍到场协助应急处置，至下午15时，伤者陈某被解救至一楼地面，经120现场抢救无效死亡。
（二）事故损失情况 

1、人员伤亡情况：本次事故造成1名人员死亡。
2、直接经济损失：根据《企业职工伤亡事故经济损失统计标准》（GB/T6721-1986），计算本次事故直接经济损失为136万元。

（三）应急处置评估结论

本次事故发生后各相关单位响应及时，决策合理，处置得当，未造成次生事故，未造成社会不良影响，事故应急救援处置效果评估为良好。
 四、事故原因
（一）直接原因：经区住建园林局调查认定，该工程施工人员在设置的钢管支撑构件未达到等效置换作用的情况下，擅自拆除事故构建物三层东北角承重墙体，导致该部位屋盖坍塌，是本次事故发生的直接原因。

（二）间接原因：

1、刘某、黎某无资质不具备安全生产条件承揽建筑装修拆除工程。
陈某没有查验刘某承揽装修工程的资质，将装修改造工程发包给不具备资质的个人。
组织拆除施工前，未结合构建物实际情况编制施工组织设计和安全专项施工方案，设置的钢管支撑不足，违规、野蛮组织拆除施工。
五、事故有关处理建议
（一）建议移交公安机关处理人员

1、刘某，男，本次事故物业装修工程实际承揽人，没有建筑装修施工资质承揽装修工程，属于不具备安全生产条件的个人承揽建筑装修工程，又将装修拆除工程部分分包给无资质的黎某个人，组织拆除施工前，未编制施工组织设计和安全专项施工方案，违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十条
、第四十九条
、《建筑工程安全生产管理条例》第二十条
以及《建筑拆除工程安全技术规范》（JGJ147-2016）第3.0.2
的规定，对事故的发生负有主要责任，因涉嫌构成刑事犯罪，建议由区公安分局依法追究其刑事责任。

2、黎某，男，本次事故物业装修工程墙体拆除工程部分的分包人，没有建筑施工拆除资质承揽拆除工程，属于不具备安全生产条件的个人承揽建筑施工拆除工程，在未做好加固支撑的不安全状态下违规组织拆除作业，违反了《中华人民共和国安全

生产法》第二十条
，《建筑工程安全生产管理条例》第二十条
以及《建筑拆除工程安全技术规范》（JGJ147-2016）第3.0.9
的规定，对事故的发生负有直接责任，因涉嫌构成刑事犯罪，建议由区公安分局依法追究其刑事责任。

（二）建议给予行政处罚人员
陈某，男，本次事故物业的实际经营管理人，本次事故物业建筑装修工程发包人，没有查验建筑装修工程承揽人刘某的工商营业执照和相关资质，导致没有任何工商营业执照和相关资质的个人承揽了建筑装修工程，将建筑装修工程发包给了不具备资质的个人，违反了《中华人民共和国安全生产法》第四十九条
的规定，对事故的发生负有责任，建议由区应急管理局依法给予行政处罚。

事故防范和整改措施
区住建园林局要根据全区临时性建筑工程和限额以下小型工程的现状，牵头指导各街道制定该类工程建设统一规范的管理制度，加强业务指导培训，严把准入关，严审资质关，严控质量关，正确审核施工单位相关资质，严禁无资质无安全条件的个人承接该类工程，严格开工条件，规范管理程序，区城市管理和综合执法局要指导各街道开展日常执法检查，明确执法检查要点，确保施工安全。

（二）各有关单位要依职责对临时性建筑工程和限额以下小型工程实施严格监管，加强联合执法。特别是对于违法建设，规自、城管、住建、属地街道等相关部门要严格依法依规及时给予相应的处理。

（三）区安委办要将临时性建筑工程和限额以下小型工程的监管情况列入对各街道及相关部门的年度安全生产责任制范围进行考核，实行责任考核，强化责任追究，落实层级管理责任。

                        天河区“9·3”事故调查组
                                 2021年10月22日  
①住所：深圳市罗湖区金碧路46号原办公楼六楼605，法定代表人：宋晓霞，成立日期：2001年12月，统一社会信用代码：91440300735000159R，建筑工程施工总承包壹级资质。


�《中华人民共和国安全生产法》第二十条生产经营单位应当具备本法和有关法律、行政法规和国家标准或者行业标准规定的安全生产条件；不具备安全生产条件的，不得从事生产经营活动。


� 《中华人民共和国安全生产法》第四十九条生产经营单位不得将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人。


�《建筑工程安全生产管理条例》第二十条施工单位从事建设工程的新建、扩建、改建和拆除等活动，应当具备国家规定的注册资本、专业技术人员、技术装备和安全生产等条件，依法取得相应等级的资质证书，并在其资质等级许可的范围内承揽工程。


�《建筑拆除工程安全技术规范》（JGJ147-2016）第3.0.2拆除工程施工前，应编制施工组织设计、安全专项施工方案和生产安全事故应急预案。








①《中华人民共和国安全生产法》第二十条生产经营单位应当具备本法和有关法律、行政法规和国家标准或者行业标准规定的安全生产条件；不具备安全生产条件的，不得从事生产经营活动


②《建筑工程安全生产管理条例》第二十条施工单位从事建设工程的新建、扩建、改建和拆除等活动，应当具备国家规定的注册资本、专业技术人员、技术装备和安全生产等条件，依法取得相应等级的资质证书，并在其资质等级许可的范围内承揽工程。


③《建筑拆除工程安全技术规范》（JGJ147-2016）第3.0.9对局部拆除影响结构安全的，应先加固后再拆除。


� 《中华人民共和国安全生产法》第四十九条生产经营单位不得将生产经营项目、场所、设备发包或者出租给不具备安全生产条件或者相应资质的单位或者个人。
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