天河区“8•8”广园快速路北侧9公里891米处一般生产经营性道路交通事故防范

和整改措施落实情况

评估报告
2022年8月8日5时18分许，曾**驾驶粤BGG0** 号重型厢式货车沿广州市天河区广园快速路由东往西行驶至广园快速路北侧9 公里891米时，货车车头碰撞前方齐**驾驶的粤SR70** 号重型厢式货车车尾，导致粤SR70**号重型厢式货车车头又与前方李**驾驶的粤BAN8**号重型半挂牵引车牵引的粤BXA**挂号重型集装箱半挂车车尾发生碰撞，造成曾**当场死亡。事故发生后广州市天河区人民政府依法依规成立事故调查组开展事故调查工作，经调查组调查认定并经区政府审批结案，本次事故是一起疲劳驾驶引起的一般生产经营性道路交通责任事故，事故调查报告已依法向社会公开。
根据《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》（中发〔2016〕32号）和《国务院安委会办公室关于印发〈生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法〉的通知》（安委办〔2021〕4号）的有关规定，天河区安全生产委员会办公室组织成立了天河区“8•8”广园快速路北侧9公里891米处一般生产经营性道路交通事故评估组（以下简称“评估组”），对各相关单位事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估，现将评估情况报告如下：

评估工作过程

    天河区安全生产委员会办公室成立了由区应急管理局、区住建园林局、区公安分局、天河交警大队、黄村街道办事处等单位的有关同志组成的事故评估组，评估组根据事故调查报告，逐项对照防范和整改措施的建议，具体评估事故责任追究和有关部门落实事故防范和整改措施采取的具体工作措施和成效。评估组采取现场评估、资料审查、座谈问询、查阅文件、走访同类型施工项目现场等方式认真开展评估工作，对评估过程中发现的不足进行了反馈并要求立即进行整改。

处理建议落实情况

事故调查报告建议由区应急管理局呈请区政府以区政府名义将事故发生情况和深圳市鸿兴二手车交易有限公司存在的主要问题通报至深圳市鸿兴二手车交易有限公司所在地人民政府，商请属地政府指定属地交通运输主管部门进一步调查核实，对核实存在的违法违规行为依法依规进行处理。

经查阅相关资料，区应急管理局已经落实该项处理建议，涉事企业深圳市鸿兴二手车交易有限公司所在地交通运输主管部门已经对该公司依法进行立案处罚。
三、事故防范和整改措施落实情况

评估组通过现场评估、座谈问询、查阅相关单位和部门提交的书面报告及相关材料、抽查辖区同类型企业，事故防范和整改措施落实情况如下：

（一）建议交警大队要加强事故研判分析，有针对性调整勤务，特别是主干道、城市快速路等交通违法现象比较突出的部位，要及时调整勤务安排，科学布置警力，加强事发路段的巡逻，加强事发地周边社区、居民小区等人员密集地的交通安全宣传教育。
经查阅交警大队提交的报告资料，该大队在事故发生后，有针对性的调整勤务，优化夜间巡逻警力巡逻路段和时间段，重点路段有加强巡逻执法，及时纠正交通运输违法违规行为，有开展交通安全宣传教育活动。
建议区预联办要结合本次事故的实际情况，牵头开展相关整治专项行动，指导各街道加大交通安全宣传教育，对涉事企业注册地不在我区辖内的情况，要及时将事故通报至属地人民政府，由属地政府指定相关职能部门履行道路运输交通事故预防职责，督促属地企业落实安全生产主体责任，确保我区道路交通运输秩序平安有序。

经查阅区公安分局提交的报告资料，该局有制定交通安全整治行动方案，有通过发函的方式将涉事企业注册地不在我区的交通事故通报至属地，有通过集中约谈、加大检查方式督促交通运输企业落实安全生产主体责任。
（三）建议深圳市鸿兴二手车交易有限公司应认真吸取本次事故的深刻教训，举一反三，将本次事故在全公司进行警示教育，加强对驾驶员的安全教育培训，督促驾驶员严格自觉遵守交通安全法律法规和各项规章制度，完善动态监控平台日常使用机制，及时发现并消除驾驶员违规驾驶行为。
经深圳市交通运输管理局龙华管理局现场核实查，该公司已经搬离原地址，该公司已经转让，企业法定代表人已经变更，建议不再进行评估。
四、存在的问题 

由于本次事故涉事企业深圳市鸿兴二手车交易有限公司注册地在深圳市，事故调查前期两地沟通协调不够，给事故评估工作开展带来一定的难度。
五、工作建议
结合本次评估工作实际情况和生产经营性道路交通事故的特点，特提出以下工作建议：

受区政府委托，由区应急管理局牵头组织调查的生产经营性道路交通事故，涉事交通运输企业注册地不在我区辖内的，事故调查期间要及时与属地行业相关部门取得工作联系，加强沟通协调，以便事故处理和事故评估工作的开展。

天河交警大队要加强道路交通运输事故的研判分析，有针对性投放警力，加强重点路段重点时段的交通巡查，及时查处交通违法违规行为。
区住建园林局要进一步督促注册地在我区辖内的交通运输企业确实落实安全生产主体责任，特别是对于存在挂靠经营行为的企业，要加强与上级部门沟通，加大执法检查力度，督促企业加强对挂靠车辆的经营管理。
区预联办（区公安分局）要进一步发挥组织协调职能，结合我区交通运输安全实际情况，制定有效的措施，组织多部门联合执法，督促相关部门和街道进一步落实交通安全管理职责，加强区外工作沟通协调，理顺交通事故处理工作机制。
天河区“8·8”生产经营性道路通事故评估组
