占道施工路段段长工作指引（V2.0版）

　　段长作为占道施工路段第一责任人，负责统筹施工路段的占道施工安全管理、综合协调、人员调配、设施配置和其他管理工作。段长应充分掌握施工现场实际状况，主动配合道路管理部门、公安机关交通管理部门做好占道施工管理。主要工作任务及要求：
　　一、沟通宣传
　　（一）入场前做好宣传告知，争取周边居民理解。
　　（二）过程中及时解决群众反映、投诉的问题，做好解释和整改工作。
　　二、现场管理
　　按照占道施工各项法律法规和相关工作标准、要求，做好占道施工现场管理，组织落实占道施工路段应急响应措施，及时向道路管理部门、公安交警部门、行业主管部门报告施工路段突发事件、存在问题及人员变更信息等，配合有关部门开展各类检查督导，做好自查自纠台账，及时落实整改要求。日常重点自检内容如下：
　　（一）占用、挖掘的位置、面积是否在许可范围内。
　　（二）占道施工公示牌、行业标志牌、“二维码”公示牌是否按规范设置。
　　（三）现场围蔽是否连续密扣，水马、高围蔽板等围蔽设施有无破损、倾倒、歪斜、缺失等情况。
　　（四）疏解道及占道施工路段路面是否有病害、交通标线是否清晰。
　　（五）是否按公安交警部门审定的交通疏解方案要求设置交通指引标牌、护栏、信号灯、爆闪灯等警示设施，确保设施设备工作正常。
　　（六）是否督促安全员、交通协管员在岗履责。
　　（七）现场占道施工公示信息是否及时更新，如段长人员变动、计划完工时间调整、许可延期或变更等。
　　三、手机端打卡管理
　　（一）打卡内容
　　落实专人负责市道路占道施工监管平台客户端（打卡端）使用，包括围蔽及疏解道情况（占道范围前端、作业区、末端的围蔽设施情况及疏解道路面状况）、信息公示（占道施工信息公示牌设置情况）、路面修复（路基回填压实、路面修复环节全过程）、其他（汛期等特殊时期施工路段排水设施维护情况、问题闭环整改情况等），主要采用图片及文字描述方式简要反映现场情况，要针对相关类型及特定存在问题从不同角度清晰拍摄现场及整改完成图片，并录入简要文字描述。整改类事项经道路管理人员审核后在监管系统内闭环。
　　（二）日常打卡频次
　　1.原则上水务工程、电力工程、燃气工程、通信管道、房建、道路品质提升工程等工程“逢周一、周四打卡一次”。
　　2.原则上占道施工时间超半年的轨道、路桥隧、综合管廊建设工程“逢周一打卡一次”。
　　3.城市道路范围内的养护施工或采取“夜间施工，日间恢复”方式进行施工的项目，每次进场施工时进行打卡。
　　4.上跨或下穿道路建设工程、占用公路用地或建筑控制区进行施工且不影响交通通行的工程，进场施工时打卡1次，完工撤场时打卡1次。
　　（三）关键节点打卡要求
　　占道施工7个关键节点必打卡：项目开工必打卡、项目停工必打卡、项目延期必打卡、道路修复必打卡、施工完毕必打卡、占道变化必打卡、整改问题必打卡。具体要求如下：
　　1.项目开工“必打卡”
　　进场施工当日须打卡并选择“在建施工（正常）”，如是夜间施工，日间恢复类则选“夜间施工，日间恢复交通”此项。养护作业、流动作业、夜间施工日间恢复交通的施工作业，占道作业当日打卡，无占道作业当日无须打卡。
　　2.项目停工“必打卡”
　　（1）项目停工期间若未撤除围蔽完全恢复交通，须打卡并选择“停工仍占道”此项。
　　（2）项目停工期间若撤除围蔽完全恢复交通，且施工路段或疏解道无影响通行的道路安全隐患问题，须打卡并选择“停工不占道”此项。
　　3.项目延期“必打卡”
　　（1）项目占道许可到期如已办理延期，在旧证结束前用旧证账号进行打卡，选择“项目许可证到期，已办理延期”此项（备注并注明新证的许可证号）打卡后启用新证账号进行打卡。
　　（2）项目许可已超期，但仍在施工影响交通通行的项目须按要求打卡，直至办理新许可证（用新证账号开展打卡）或施工完成（撤场消除安全隐患）。
　　4.道路修复“必打卡”
　　道路修复首日须打卡，打卡时将路面修复状态变更为“修复中”，通知道路管理部门人员到场，并确保项目监理方到场旁站监督。
　　路面永久修复后，打卡时将路面修复状态变更为“修复完毕（待验收）”，通知道路管理部门实施验收。经道路管理部门同意后，后续无需再打卡，如未通过验收或在维保期出现问题，则继续打卡。
　　5.施工完毕“必打卡”
　　道路修复完毕，围蔽已撤除，开放交通的须打卡并选择“施工完毕开放交通”此项。
　　6.占道变化“必打卡”
　　占道路施工交通组织调整须打卡，在交通组织调整后须将调整变化占道情况（含图片及简要文字描述）进行打卡。
　　7.整改问题“必打卡”
　　收到投诉或相关部门各类整改要求须打卡，在落实整改后须将整改情况（含图片及简要文字描述）进行打卡。
